



Egyébként is meglehetősen részvétlenség mellett indult a mai ülés. Egy kis személyes felszólalás és válasz után rögtön Nessi Pál beszélt hosszasan és obstrukciósan az ujoncmegajánlás ellen és igazán nem lehet zokon venni, hogy Nessi iránt nagyobb érdeklődés nem tudott keletkezni. Ugy sem az volt a fontos az ő beszédében, hogy mit, hanem az, hogy meddig beszél.

Nessi pedig beszélt elég sokáig, a mi viszont azt jelenti, hogy a csöndes obstrukció mégis csak csinálódik lassan-lassan.

Az ülésről tudósításunk itt következik:

#### Az ülés megnyitása.

Perczel Dezső elnök egynegyed tizenegykor nyitja meg az ülést.

A jegyzőkönyv hitelesítésénél történt ma is az első felszólalás.

Ugron Gábor arra kéri az elnököt, rendelje el, hogy ezentúl az előadói emelvényről olvassák fel a jegyzőkönyvet, — mert így nem lehet hallani.

Perczel elnök: Kijelenti, hogy hatáskörében így fog rendelkezni. (Helyeslés.)

Elnök jelenti ezután, hogy a házszabályok 204. §-a értelmében megengedte, hogy Molnár Akos a szombati ülésről elmaradt sürgős interpellációját a mai ülés végén mondhasse el. Egyben elrendeli, hogy a Ház multkori határozatához képest a bíráló és az összeférhetlenségi bizottságok új tagjai tegyék le esküjüket.

Rétyi Mihály, Kelemen Béla és Barta Odón bíráló bizottsági tagok, majd Popovics-Vári István az összeférhetlenségi bizottság tagja leteszik a Ház színe előtt az esküt.

### A Tisza-család asszonyai.

Irta: Vay Sándor gróf.

Kálvinista nemességüket különösen jellemzi a tiszta, becsületes családi élet. Ha a leveles ládáikban kutatunk, alig akadunk olyan familiáris följegyzésre, ami bevilágítana elmúlt századok botránykrónikájába. Különösen boldog, patriarkális élet folyt mindig a Tiszák geszti kuriáján, a váradi ócskaszerű, alacsony ablakos — manzardos tetejű zöld házban, közel a vármegyeházához. És jóformán a zöld ház, meg a vármegyei gyűlésterem közt oszlott meg a többnyire mindeddig való Tiszák élete. Csak Tisza Kálmán jött föl már az ország fővárosába, hogy miniszterelnöki székében később István fia kövesse.

A Tisza-család, amely a XV. és XVI. században nagy szerepet játszott. Barcsay Akos fejedelem bukása után teljesen letűnt a nyilvános szereplés teréről. Nagy vagyonát is elvesztette, s hiába igyekezett azt I. István tordavármegyei kincstári bérlő és fiskálisnak nevelt fia II. György, visszapörölni, csak László, Kálmán nagyatyjának idejében került meg az ősi vagyon, amikor rengeteg hosszú ideig húzódo processzust Lehoczky Dániel, a XVIII. századnak legháresebb ügyvédje nyerte meg.

Ez a Tisza László a gazdag hégeni, Bályok nemzetségéből való Szénassy Rebekát vette nőül, aki hozományával még öregbitette a családi vagyont, amely az egyedül életben maradt középső fiura, Lászlóra szállt. Tisza László, aki mint Bihar megye főjegyzője kezdte nyilvános pályáját, már nem annyira a vagyont mint inkább a nexust kereste nősülés-

Ezután következik az irományok előterjesztése, majd személyes ügyben Nosz Gyula kér szót.

#### Egy interpelláció utóhangjai.

Nosz Gyula a Ház szombati ülésén a kormány tátrai birtokvásárlása dolgában interpellált s felhánytorgatta, hogy Szepes megyét miképen készítette bele a kormány a birtokeladásba. Münnich Aurél, mint a kárpát egyesület elnöke is személyében érintve találván magát, már a szombati ülésen reflektált az interpelláló egyes megjegyzéseire. Erre felelt ma Nosz Gyula.

Tiltakozik az ellen, hogy ő személyes érdekből támadta volna Szepes megye közigazgatását, mert inkább anyagi károsodása volt belőle. A mi pedig azt illeti, hogy ő valakit is rágalmozott volna, hivatkozott arra, hogy ő konkrét adatokat hozott fel.

Münnich Aurél: E felszólalás ellenében utal arra, hogy a kiküldött tizenkettes bizottságnak memorandumát a megyei közgyűlés egyhangulag fogadta el és az ellenzék egy tagja sem emelt ellene óvást. Hogy pedig a konkrét adatok mennyit érnek, bebizonyosodik abból hogy a bizottság egyetlenegy vádat sem talált alaposnak.

Ugron Gábor: Az teljesen lehetetlen Münnich Aurél: A memorandumot majd rendelkezésére bocsátja Ugronnak és ha Ugron annak elolvasása után sem ad szólnak igazat, akkor Ugrontól bocsánatot fog kérni.

#### Az ujoncozási vita.

Ezzel a Ház rátért a napirendre, az ujoncozási vita folytatására.

Nessi Pál a mai nap szónoka. Azzal a kijelentéssel kezdi, hogy e javaslat törvényerőre való emelkedését minden tőle telhető erővel meg fogja akadályozni

Kibontakozás szerinte nem lehet más, mint a nemzeti jogok megadása. A régi katonai javaslatokat nem vonták vissza, csak felfüggesztették. Vissza fognak velük jönni.

Kubik Béla; Csak próbálják meg! Münnich Aurél előadóját: Ki mondta ezt az uraknak?

Kubik Béla; Örnagy ur! Örnagy ur! (Derűltség.)

Nessi Pál: Örömet fejezi ki azon, hogy a honvédelmi miniszter beszédében a hazafias magyar érzés szólalt fel. Reméli nemcsak szavaiban, hanem ténykedésében is a magyar hazafiasság fog megnyilatkozni. Ebben a reményben bizalommal viseltetik az új honvédelmi miniszter személye iránt. A harmadéves katonákra térve kéri a minisztert, tegyen valamint azok büntetésének enyhítésére, kik bentartásunk miatt — fegyelmi kihágásra ragadtatták magukat. Bírálót alá veszi ezután a miniszterelnök programját.

A míg beszél: kevesen hallgatják. Künn a folyósón van minden élénkség. A folyósón feltűnt kelt Sáros megye küldöttségének megjelenése. A megyei törvényhatóság főispánjának vezetésével jött el a megye szülöttjének Berzevicy Albert új közoktatásügyi miniszternek üdvözlésére.

Időközben benn a teremben oly kevesen maradnak, hogy valaki elkiáltja magát:

— Nem vagyunk negyvenen!

A villamos csengő végigberreg a folyósón, néhány képviselő bemegy a terembe s a tanácskozó-képeség meg van mentve. Nessi tovább beszél majd a hagyományokhoz hiven dőlben tíz perc szünetet kér. Szünet után ott folytatja, a hol elhagyta: — beszél. A felség jogokról és a magyar nyelvről mint vezényleti nyelvről szól. Törvény sehohsem ren-

vel s így vette feleségül Teleki Katalin grófnőt, széki Teleki Lajos gróf, kormányzóéki főtanácsos leányát.

A város társaságos életében talán a legnagyobb szerepet játszott ez a László Tisza Kálmán nagyatyja, aki a Teleki grófnő által rokonságba jutott úgy az erdélyi, mint a magyarországi arisztokráciával. Egy kisebbfajta fejedelem udvara semmi ahhoz a pompához képest, aminőt, Tisza Lászlóné fejtett ki. Az üzletekben piacon, ha már jött a Tiszák vagy Rhédeyék szakácsa, ujongtak a kofák. Tudták ezeknek mindenből a java kell és egymásra licitálnak. A vásárlási formában rendszeren a Rhédeyék szakácsa lett a győztes, mert Tiszákéknál jelszóul adták: több nap mint kolbász. Böles és igaz mondás, amely azt eredményezte, hogy míg a Rhédeyek elpusztultak, nagyobb lett fényre, vagyona a Tisza-ház.

Rendkívüli finomságu, nagyműveltségű asszony volt Tiszáné Teleki Katalin, s ha nővérei báró Bruckenthal Mihályné és Thoroczky Pálné kijöttek Erdélyből, a váradi házban minden új magyar könyvet megkaptak s hosszú esteken nagy vitatkozások estek a nyelv ápolását és pallérozását illetőleg, Bihar-nak egyik nevezetes restaurációján — 1803. — Kazinczy Ferenc is megjelent s testvéröccse, Kazinczy Dénes házához szállott. De, amint egyik levelében írja: „... statuum praesidens gróf Teleki Lajos értem küldte és úgy akará, hogy míg Váradon mulatok, tőle el ne maradjak, Vacsoránál ott láttam leányát: Tisza Lászlónét. Szeretetre tiszteletreméltó magyar asszony és mély lélek!...“ kiált föl lelkesedten a hevülőlelkes poeta. Tisza Lászlónénak kilenc gyermeke szü-

letett, négy leány, akik mind felnőttek s öt fiu, de ezek közül csak a másodszületett fiu Lajos maradt életben s vitte tovább a családot. Az elsőszületett leány, Karolina, rendkívül eszes, szellemes leány volt Tömérdek udvarlói közül egy német báró, Egloffstein Albert, aki mint katonatiszt állomásozott Nagyváradon, tett meg a szép leánynak, de szerelme a családban óriás ellentállásra talált. Nemcsak a szabadságharc után, előbb is, nem látták szívesen magyar nemes házaknál a tisztlátogatókat,

Tisza Lottinak is kijelentették, hogy nem adják a svábhöz. De nem azért folyt a szép leány ereiben a Tiszák makkacs, erőszakos vére. Ő is ősmerte a jel-szavukat „Persevero.“ Meghitt komornájával megüzente Egloffsteinnek, hogy ha tagadó választ kapott is: vagy ő vagy a halál. Így is lett: évekig tartó várakozás után elnyerte a báró Tisza Lotti kezét. s azután kivetkőzve a Waffencoból, Tasnád-Szántón telepedett meg, és olyan jó magyar hazafi lett, akárcsak a Jókai Ankerschmidt-je.

Rendkívül szeretetben, patriarkálisán élt együtt Tisza Lajos is nejevel, gróf Teleki Juliánával. Egyszer valami gyermek szini előadásán a még kis Lajoska belesült volna mondokájába, ha a tündérnek öltözött pici Teleki Juli ki nem segíti. Előadás után a többi gyermek hangoztatta is, hogy ezért Juli jutalmat érdemel és Mina is — Tisza Lajos nővére, — mert ő segített neki.

— Ez meg is lesz, — mondotta Lajoska komolyan, — de mert az adakozás nem állt természetében, hirtelen

deli a német nyelvet a hadsereg nyelvén. A függetlenségi párt ismert feliratát ajánlja a Ház figyelmébe, fogadja el ezt az egész Ház és terjessze a király elé. Szóba hozza a szegedi Kossuth-szobor csatát.

**Kubik Béla:** (a jobb oldal felé). Szoldateszkák! Maguk még az édes anyjukba is bele lövtenének!

**Elnök:** Kubikot rendre utasítja. Nessi ezután befejezi beszédét.

**Az ülések meghosszabbítása.**

**Elnök** ki jelenti, hogy Podmaniczky indítványt adott be, hogy az üléseket szerdától kezdve egy órával hosszabbítsák meg.

Az indítvány felett holnap szavaznak.

**Az olasz kereskedelmi szerződések.**

**Molnár Ákos** interpellált az olasz kereskedelmi szerződések tárgyában.

**Tisza** miniszterelnök röviden előzetes tájékoztatást adott, de érdemleges választ nem. Az ülés ezzel véget ért.

## KÖZIGAZGATÁS.

× **Hajdúvármegye legtöbb adótfizetői.** Hajdúvármegye igazoló választmánya tegnap délelőtt ülést tartott, a melyen a megyei legtöbb adót fizetők ideiglenes névsorát állították össze az 1904. évre. Ez ellen természetesen 15 napig felszólalással lehet élni s csak a felszólamlások elintézése után állapítják meg a végleges névsort.

Semsey Andor 41.142,  
gróf Zichy Géza 14.169,  
Hartstein Péter 11.959,  
Forrai Henrik 6.998,  
Glück Vencel 6.202,

utána tette: — De nem ma, hanem később. Minának majd szerzek jó férjet és Julit magam veszem feleségül. — Hogy aztán Wilhelmina nővéret ő adja-e férjhez báró Luzszenszky Pálhoz, arról hallgat a krónika, de hogy borosjenői Tisza Lajos csakugyan elvette széki Teleki Juliannát, azt mindenki megláthatja a Tiszák Családfáján. A kis tündért személyesítő Teleki Julianna egész életén át jó szelleme maradt Tisza Lajosnak és családjának s ez a honleányi s női érényekben gazdag, ritka nemeslelkű ur-asszony volt Tisza Kálmán az édes-anya.

Mikor férje, mint bihari adminisztrátor rendkívül népszerűtlen lett is, őt egész Biharmegyében szerették. Férjének legadázabb politikai ellenfelei meghódoltak a nemeslelkű asszony előtt. sőt még feleségeiknek is megengedték, hogy a Tisza-házzal érintkezzenek. Egymást gyűlölő váradi családok, így nevezetesen a Reviczkyek és a Ferdényiek, ha Tiszáné szalonjában találkoztak, kezesek lettek. mint a bárány — Juli olyan mint a jó nap: — mint kiengesztel. — mondotta is egyik barátja.

Lászlót és Kálmánt Szőnyi Pál, a jeles pedagógus nevelte. Erős magyar szellem lengte át a geszti udvarházát: ez érvényesült a fiuk nevelésében is. Anyjuk mindenben felügyelt lelke fejlődésükre s Kálmánnal már korán észlelte a diéta emberét, — így hívták akkor a nyilvánosságot. A gyerek leginkább országgyűlést szeretett játszani. Ilyenkor anyjának is küldött meghívót, nézné meg a gyűlést. A meghívót sajátkezűleg írta s lent állt: Tisza Kálmán király. Gyalkai Lajos palatinus. Utóbbi kedves paj-

Fried Leo 5.252,  
Lichtschein Dezső 3.779,  
Vecsei Oláh Miklós 3.694,  
gr. Czeglédy Mihály 3.417,  
Fischbein Ignác 3.089,  
Fürst Ödön 2.661,  
Lichtschein Sámuel 2.575,  
Fekete Sándor 2.545,  
Ujváry Béla 2.534,  
Berencsy Gyula 2.376,  
Róssinger Lajos 2.330,  
Adler Farkas 2.242,  
Berger Mór 2.095,  
Somossy Béla 2.078,  
Nagy Imre 2.003,  
Berencsy János 1.928 korona.

Az ezutáni következők 1000 koronánál kevesebb adót fizetnek s az utolsó virilista, a 120-ik már csak 675 korona adót fizet.

+ **Tanácsülések.** A város tanácsa tegnap délelőtt Kovács József polgármester elnöklete alatt a városháza nagy tanácstermében rendes ülést tartott. A tanács ülésben a felmerült folyó ügyeket intézte el. A város tanácsa e hónap 18-án délelőtt Kovács József polgármester elnöklete alatt teljes tanácsulást tart. A teljes tanács ülésben a tanács az e hónap végén tartandó közgyűlés tárgysorozatát fogja előkészíteni.

× **Iskolai szerződések.** Tudvalevő, hogy a város a miniszter utasítására a felekezeti iskolák segélyezésének tárgyában az egyes felekezetekkel szerződéseket köt. E szerződéseket a város tanügyi osztálya már előbb elkészítette, bizottsági tárgyalásuk azonban a város és felekezetek között most van folyamatban. Tegnap este 5 és 6 óra között az ev. ref. egyházzal kötendő szerződést tárgyalta a bizottság. A bizottság Kovács József polgármester elnöklete alatt Oláh Károly v. tanácsos, Márton Imre, Dr.

Magoss György, Kiss Albert tagokból állott, bizottsági jegyző Dr. Vargha Elemér polgármesteri titkár volt. A bizottság tegnapi tárgyalását a városháza nagytanácstermében tartotta meg, s a bemutatott szerződést csekély módosításokkal el is fogadta.

× **Utóállítás.** A katonai sorozó bizottság e hónap 20-án reggel a Pavillon laktanyában utóállítást tart. Az utóállítás két nyirbátori járásbeli apának, kereset képtelenségét fogja megvizsgálni a bizottság. A két apának katonaságra kötelezett fia van, kiknek póttartalékba helyezését kérik. A jogosultság megállapítására tehát a két apát felül fogják vizsgálni.

× **Katonai vegyes bizottság.** A katonai vegyes bizottság ma reggel 9 órakor Rásó Gyula vármegyei alispán helyettes elnöksége alatt a Pavillon laktanyában vegyes felülvizsgálatot tart.

## EGYHAZ és ISKOLA.

**Az új róm. kath. iskolaszék.** Tegnap ment végbe városunk róm. kath. iskolaszékének ujjaalakítása. A választás iránt szokatlan nagy érdeklődés mutatkozott. Kiteszik abból, hogy ezuttal majdnem háromszor annyian szavaztak le, mint a legutóbbi választáskor. Az esti órákban hirdette ki Unger Gusztáv választási elnök, a ki az egész választást pártatlanul nagy tapintattal vezette, az eredményt, mely szerint a most kilépett 9 tag közül ismét megválasztott 5 régi és 4 új tag.

Ujjonnan választottak Boczán Elemér, dr. Derekassy István, Eisemann O., Ericz Ernő, Gaszner Géza, Holsinger

tása volt s csak pár év előtt halt meg, mint a váradi tábla elnöke

A szabadságharc magával sodorta a fiukat, különösen Lászlót, a ki a meori csatában tizenkilenc sebet kapott. Már halálhíre jött s a váradi Tisza-házban elgyászolták elsiratták a daliás ifjút, amikor Szász Károly, a néhány nap előtt nyugalomba vonult érdemes szuperintendens, a fiuk jóbarátja, megtudta, hogy él s röpiült a jó hírrel. Az anya volt az első ki megjelent fia ágyánál s a fiu eszméletére térve, elsőbbsen így szólt:

— Reményilem, hogy most már megengeded, hogy elvegyem Ottilt, ilyen összevagdalt ábrázattal úgy sem kellek se a pesti, ee a kolozsvári mágnásleányoknak.

Természetesen beleegyezett az öreg Tisza Lajosné, aki aztán még sokáig gyönyörködött fia boldogságában.

Tisza Kálmán mindig rendkívül komoly volt, de azért tudott mulatni. Szépen, tempóval, méltóságteljesen. *Jól is táncolt* s a híres Európa-bálokon ugyan csak megforgatta a lányokat. Az ötvenes évek végén gyakori vendége lett Dégenfeld Imre gróf házában, aki úgy ő mint rendkívül jószágú neje, téglási Beck Poln, örömmel látták a nagyreményű ifju közeledését. Téglási Beck Pál a XIX. század elején egyik legdusgazdagabb embere volt az országnak. „Beck cs. k. kamarás nagystilű palotája Debrecennek első épülete”, az a Kazinczy szes a Beck Pál volt az, aki téglás: kastélyába szép levéllel hívta meg a már nagy beteg Csokonait, írva: „gyönyörködni fogok rajta, ha egy oly becses hazánkfia, házamat menedékkül választandja ebben a fergetes életben”. Gróf Dégenfeldné

maga is kiváló szívjószágú, nemes érzésű asszony, rendkívül gondos nevelésben részesítette leányát, akik közül a csodaszép Annát herceg Odeschalchi Gyula vette nőül Dégenfeld Ilonának megtetszet a nagyészű fiatal Tisza és 1860-ban szabolcsmegyei Nyir-Bakta falujában az egyszerű kis templomban tartották meg az esküvőt. Tisza Kálmán politikai sikerének egyik legnagyobb tényezője boldog otthona volt. Az adott neki erőt: az acélozta meg újabb küzdelmekre. Mert hiszen akár mint zugott is a parlamenti csata vihara, meg röpködtek igazán a kövek a generális felé, hűséges, gyöngéd felesége minden küzdelemért, kedvetlenségért kárpótolta.

Tisza Kálmánnal, éppen úgy mint atyja és nagybátyjával, az otthon rózsái mindig befűdték a közélet szuró tövisseit. Tiszáék ha Geszten voltak, azt a patriárkális életet folytatták, mint elődök, Tisza Kálmán valamint neje is, órákat töltöttek gyermekeik tanuló szobáiban s mikor Géressy Kálmán, Tisza István nevelője kikérdezte a gyermekeket, közbe a szülők is tettek fel egy-egy kérdést Minden felesleges pazarlást tiltottak Tiszáéknál s amikor egyszer a kis Lajos névjegyeket kért, nem csináltak neki bölcsen mondvá, hogy ilyesmi nem való gyerekeknek.

Amilyen volt az ősek családi élete, olyan az új miniszterelnöké is Tisza István gróf egyike a legboldogabb családapáknak, s neje Tisza Ilona Tisza László leánya hiven ápolja a Tiszáék tradícióit, azokat a régi mennyasszonyi érényeket, amelyek nagy tettekre vezették a férfit. Mert: Férfi sorsa az asszony!

Imre, Kernhoffer József, Nádasdy Alajos és Siegmeth Károly. Póttartók lettek Donogán István, Csath Zsigmond, Laczkó Károly és Bárdossy Gyula.

Most választás alá nem jöttek Baróthy Béla, Csukás István, Fábrián Lajos Mór, Lestyán Adorján, Mihalovics Jenő, Szedlák József, Unger Gusztáv, Vácsi János és Váradai Károly.

Hivataluknál fogva tagjai dr. Wolafka Nándor püspök, egyházi elnök iskolai igazgató, Molnár D. Kálmán helyettes igazgató, Wolafka Antal iskolaszéki pénztárnok, Szabó István a hitoktatók kiküldöttje, Kursinszki László és Pápay János, a tanítók kiküldöttjei. Ebben adtuk az új róm. kath. iskolaszéket.

**Erzsébet-ünnep az izr. iskolában.** A helybeli debreceni izr. iskola november 19-én azaz esütörtökön d. e. 9 órakor megünnepli Erzsébet napját. Brief Ilona k. a. az iskola egyik tanítónője méltatni fogja a nagy királyné életét: Szavalni fognak Havas Arpád, Klein Sándor, Römer Henrik, Falk Félix, Szántó József, Popper Ferenc és Schwarc László, továbbá Burger Margit, Emerich Flóra, Szántó Magda, ifj. Kohn Irma, Freund Böske és Kohn Erzsébet. Az ünnep a Simonffy-utcai iskola földszinti tanástermében lesz. Az ünnepre a t. c. szülőket és érdeklődőket ez uton is meghívja az igazgatóság.

## Az ujonchiány pótlása.

A hadvezetőség terve.

— nov. 17.

Azzal az eshetőséggel számolva, hogy az ellenzék az obstrukciót addig folytatja, hogy az idén nem lehet megtartani a sorozást, a hadvezetőség megállapította a terveket. A hadvezetőségnek az a terve, hogy ha a magyar törvényhozás nem szavazza meg kellő időben az ujoncjutalékot, akkor 120.000 tartalékos katonát von be tényleges szolgálatra. A miniszterelnök már célzott arra, hogy a kormány a véderőtörvény értelmében az első korosztálybeli tartalékosokat behívhatja vagy benntarthatja, tehát a most harmadévüket kiszolgált katonákat — ezen fölfogás szerint — visszatarthatja még egy esztendeig, a kik így aztán három esztendő helyett szolgálnak négy esztendőt. Erre vonatkozólag idézik az 1888. XVIII. t. c. 1. §-át, mely a tartalékosok szolgálattételére vonatkozólag a következőképen intézkedik:

Az első évfolyambeli tartalék és a három utolsó sorozási évfolyambeli póttartalék legénysége — a mennyiben ezt különös körülmények követelik — az elkerülhetetlen szükség mérve szerint és annak tartamára ő felsége parancsára tényleges szolgálattételre visszatartható, illetve behívható, azonban tényleges szolgálattételre csak addig tartható, amíg a tartalék említett évfolyamába illetőleg a póttartalék megjelölt sorozási évfolyamaiba tartozik.

## Uj férfi divatüzlet!

Műiparú üzletben ujonnan berendeztem az új divat cikkeket, u. m. ing, zsebkendő, nyakkendő, kalap, harisnya és esernyők stb. dus választékban és jutányos árban beszerezhető.

Ez alól az intézkedés meg kivételt képeznek, tehát be nem hívhatók azok, akik törvényes kedvezmény folytán jutottak a póttartalékba. Ehez képest így számítanak. Ha nem lesz megszavazva az ez évi ujoncjutalék, akkor a Magyarországon besorozott és harmadévüket kiszolgált katonákat még visszatartják egy évig, ami kitesz 44.000 embert. — Miután Magyarországon minden évben 40.000 ember vonul tartalékba, de miután a tartalékosok közül egy rész föl van mentve törvényes kedvezmény alapján mindenféle tényleges szolgálat alól, egy rész pedig időközben szolgálattételenné válik, ez a rész tizenötezer emberre tehető évenként. De ennek dacára a felség parancsára behívható a három utolsó évfolyam póttartalékából, nevezetesen:

az 1903. évi évfolyamból három évi szolgálatra 25.000 ember,

az 1902. évi évfolyamból két évi szolgálatra 25.000 ember,

az 1901. évi évfolyamból egy évi szolgálatra 25.000 ember.

Ez összesen kitenne a visszatartott katonákkal együtt 119.000 embert.

Ha az ujoncjutaléknak minden reménye elmarad az idejére, akkor a hadügyminiszternek a terve az, hogy élni fog az 1888. XVIII. t. c. 1. §-ában foglalt fölhatalmazással.

## H I R E K.

Napló.

Naptár. Kedd, november 17. Róm. kath. Csod. Gergely Alfaus, görög orosz (november 14. Kozm. zsidó: Marchesvan 27. — Nap kél. 6 óra 53 perc. — Nyugszik: 4 óra 4 percek. Hold. kel. 4 óra 34 p. reggel, — nyugszik: 3 óra 23 p. délután.

## Gróf Csáky Adorján meghalt.

— nov. 17.

Gróf Csáky Adorján, a debreceni kaszinó igazgatója tegnap este 10 órakor Simonffy-utcai lakásán, 36 éves korában meghalt.

A fiatal gróf halála rövid szenvedés után következett be s váratlanul éri a debreceni társadalmat, melynek Csáky Adorján kedvelt, tevékeny, derék tagja volt.

Évekkel ezelőtt került Debrecenbe s jóllehet sarja volt az ősrégi előkelő Csáky családnak s fia a magyar főrendek egyik nagy vagyonu hitbizományos urának, — itt felette szűkös anyagi viszonyok közt, mint a rendőrség szerény tisztviselője kezdette pályáját.

Már akkor közbecsülést vivott ki jó modorával, szeretetreméltó egyéniségével és műveltségével. Egyik vezére volt a társadalmi élet mozgalmainak, ügyes társalgó, kedves fiatal ember, a ki szorgalmával és szívós akaraterejével mindenképpen elismerésére tette magát érdemessé.

Ujságokba is irogatott, eleinte színes, elmés báli tudósításokat, azután csinos rajzokat, tréfás karcolatokat és apróbb verseket. A Debreceni Hirlapnak 1891-től 1893-ig állandó munkatársa volt szelid humoru, néha csipős társadalmi életképeivel és csevegéseivel általános érdeklődést keltett.

Pár évvel ezelőtt, mikor atyja meghalt és a hitbizományi birtokokat a család királyi engedéllyel felosztotta, gr. Csáky Adorján jelentékeny vagyonhoz jutott. De azért nem hagyta el Debrecen-t és nem is változtatta meg szerény, egyszerű, uriasan csendes életmódját.

Mikor a debreceni Kaszinó igazgatójává megválasztotta, a fiatal gróf az ügyesületet buzgóságával és lelkesedésével minden képességét, idejét és életkedvét a Kaszinó fellendítésére szentelte.

Nagyszabásu munkásságot fejtett ki; jó izléssel, tüzes buzgalommal és önzetlen áldozatkészséggel a Kaszinót barátságosabbá, minden tekintetben virágzóvá fejlesztette.

Kétség nélkül a kaszinót érte a legnagyobb csapás gróf Csáky Adorján halálával.

A betegség hirtelen lepte meg a gróft és gyorsan végzett vele. Édes anyja, három testvére, és sógora mindent elkövettek, hogy megmentésük. Kezelő orvosa dr. Balkányi Ede páratlan odaadással gyógyította s a tudomány minden erejét felhasználta, hogy a kórt legyőzze. Segítségére volt dr. Csikos Sándor, Losonczy Álmos és a fővárosból tegnap este ide hívott Hammerberg orvosnár; de igyekeztük meddő maradt, a gróft nem lehetett megmenteni.

Keresszegi és adorjáni gróf Csáky Adorján született 1865. november 16-án. Atyja gróf Csáky Kálmán es. és kir. kamarás, a főrendiház örökös tagja volt aki 1861-ben a politikai harcokban Tisza Kálmán híve volt, a honvédség újjászervezésekor huszárkapitány lett és mint vezérőrnagy vonult nyugalomba s halt meg. Édes anyja gróf Csáky Natália.

A betegség hírére Debrecenbe érkezett az elhunytak édes anyja és három nőtestvére, ezek közül az egyik férjével, gróf Nemes Jánossal.

Tizenegy nappal ezelőtt lett a gróf beteg, orbánca volt, de oly súlyos komplikációk merültek fel, hogy baja tegnap hirtelen válságosra fordult és végzetessé vált.

A család természetesen a késő éjjeli órákban még nem intézkedett a temetésről. A ravatalt minden valószínűség szerint a kaszinó disztermében állítják fel s a holttest beszentelése szerdán lesz, a mikor aztán gróf Csáky Adorjánt Szepes Ujvárra szállítják, ahol a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

Gróf Csáky Adorján tagja volt majdnem minden magyarországi és sok

## BORSOS KATA

műiparú és új divatüzletében

városház épület.

külföldi sport egyesületnek, a kaszinónak 1900. március 7-ike óta igazgatója, a magyar folyam és tengerhajózási társulat alapító tagja.

A gyászestéről még az éj folyamán értesítették gróf Csáky Albint, a főrendiház elnökét és a család összes tagjait.

A kaszinóra már az éjszaka kitűzték a gyászlobogót.

**\* A Csokonai-kör felolvasó ülése.** Az irodalmi kegyelet adóját rója le ma a Csokonai-kör az iránt a nagy költő iránt, a kinek a nevét viseli. Ma, november 17-én, Csokonai születése napján kezdi meg a kör téli felolvasó üléseinek sorát, melyek között az elsőt egészen a külső emlékének szenteli. Az emlékünnap az Arany Bika nagy (és pedig fűtött) disztermében lesz, pontban 5 órakor kezdődik, műsora a következő. 1. Nyitány. Csokonai-dallamokból összeállította: Rácz Károly; előadja: Rácz Károly zenekara. 2. Megnyitó beszéd. Mondja: Géressi Kálmán, a Csokonai-Kör elnöke. 3. A tihanyi echóhoz. Férfikarra átirta Mácsay Sándor; előadja: a városi dalegylet. 4. Csokonai-dalok. Szavalja: Dóczy Ilona kisasszony. 5. Csokonai maecenásai. Értekezés; irta és felolvassa: Kardos Albert, a Csokonai-kör titkára. 6. Csokonairól. Költemény; irta és felolvassa: Szávay Gyula, a Csokonai-Kör választmányi tagja. 7. A csikóbőrös kulacsához. Férfikarra átirta Mácsay Sándor előadja: a városi dalegylet. Belépti-díj személyenként 1 korona. Diák-jegy 20 fillér. A kör tagjai, valamint hozzátartozóik belépti-díjat nem fizetnek. Belépti-jegy váltható vagy tagul jelentkezhetni Tóth Béla körüli pénztáros gyógyszerárában, vagy este a pénztárnál.

**\* Oszi eső.** Csendes borulat párás köde szállta meg tegnap Debrecen. Messziről hideget, havat, fagyot jelentett a táviró; itt meg lanyhábbra fordult az idő s egész nap őszi lucokban gázolt a járókelő. Az esti lámpafényben rózsás, lilás világosság csikjai párologtak; éjjel pedig megereszkedett a köd és éjfélkor szapora csobogással megeredt a langyos, átható, éles csepergésű őszi eső. Hajnal felé már bokáig novemberi nedvességben lubikoltak a város utcái s az égen egybeolvadt a véghetetlen őszi szürkeség.

**\* A kultuszminiszter leányának esküvője.** Berzeviczy Albert kultuszminiszter leányának Berzeviczy Editnek esküvője dr. Szalay Gáborral, Szalay Imre muzeumigazgató fiával folyó hó 18-án, szerdán, délelőtt 11 órakor nem az egyetemi templomban, hanem a központi szeminárium kápolnájában lesz.

**\* Színészek közgyűlése.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Abból az alkalomból, hogy a színészegyesület rendkívüli közgyűlésre hívta össze tagjait, igaz mozgalmas volt ma délelőtt a Baros-terem álló színészház környéke Tömérdek színész, s vidéki színigazgató érkezett a

fővárosba. A vidéki színigazgatók ma délelőtt kezdték meg gyűlésüket a színész palota nagytermében, hogy megalakítsák a Vidéki Színigazgatók Országos Egyesületét. Este 8 órakor ismerkedési estély s holnap megkezdődik a közgyűlés, mely három napot vesz majd igénybe.

**\* Hőfűvés Liptóban.** A hosszúnak igerkező enyhe őszt időt hirtelen kemény hideg váltotta föl. Az egész felvidék fehér. Péntek óta szakadatlanul havazik, most pedig erős szél is seprti a havat. Helyenkint már fél méter magas hólepel borítja a mezőt. Attól lehet tartani, hogy a hirtelen olvadás árvizet okoz. A kassa oderbergi vasut fővonalán már működésbe hozták a hőkéket.

**\* Köszönet nyilvánítás.** Mindazon közeli és távoli rokonok, valamint a debreceni függ. és 48 párt vezetősége és tagjai, ugyszintén a helybeli Kossuth-dalkör s mindazon ösmerősök jóbarátok, kik felejtethetetlen férjem, édesapánk és nagyatyánk végtisztességen megjelentek s részvétükkel nagy fájdalomukat enyhíteni törekedtek, fogadják ez uton is hálás köszönetünket. A *Kertész család.*

**\* Magyar gróf vérengzése Párizsban.** Párizsból sürgönyzik nov. 15-iki kelettel: A 25 éves magyarországi származású gróf Kornis, a mérnökiskola hallgatója, ma délelőtt a rue st Michele 35. házában pillanatnyi elmezavarban revolverből rálőtt egy diákra, akit könnyen megsebesített, aztán rálőtt egy cselédleányra, akit csipőjén súlyosan megsebesített és végül a portásra lőtt, akinek altestébe furódott a golyó. Ezután gróf Kornis önmagát lőtte agyon.

**\* Hétfő esték a Bikában.** Az Arany Bika kávéházában minden este zene van s állandóan nagy közönség élvezi Rácz Károly és a Magyar Testvérek pompás muzsikáját. Rácz Károly elhatározta, hogy ezentul minden hétfőn este műsorát kizárólag a régi zenének szenteli. Régi magyar dalokból, a mult évtizedek s századok zenei remekeinek igaz gyöngyeiből állítja össze műsorát. Ezek a hétfő esték tehát felette érdekesek, becsesek és vonzóak is lesznek. Mart a közönég a mai divatos, léha, csip-csup zeneszámok helyett együtt, egymás mellé csoportosítva fogja élvezhetni a mostanában ritkán hallható ama szép dalokat, indulókat, hallgatókat, kesergőket és dalmű- meg daljáték- részleteket, melyekből a legtisztább, nemes zenei gyönyörűség árad majd lelkébe. Rácz Károly már tegnap este bemutatta első sorozatát régi zeneművekből összeállított műsorának és ezentul minden hétfőn hasonló összeállítással igyekszik a Bika hétfő estéit zenei különlegességekkéavatni.

**\* Halálozás.** Id. Bobula János az ismert építész tegnap Budapesten szív- szélhűtésben hirtelen elhunyt. Délelőtt hirtelen rosszul lett. A mentők részéről dr. Kovács Aladár kir. tanácsos, igazg. és dr. Aczél Károly főparancsnok siettek segítségére. Mindent megkíséreltek, hogy az öreg urat megmentésük, de igyekeze-

tük hiába való volt. Nagymunkássága, sikereket is látott férfiú volt, aki szegény sorsból dúsgazdag emberré küzdötte föl magát, de vállalkozása utóbb balul ütvé ki, megint elszegényedett és mint a főrendiház palotagondnoka fejezte be érdemes földi pályafutását.

**\* Öngyilkos katonák hullái.** A belügyminiszter körreadeletet intézett a törvényhatóságokhoz, a melyben azt írja, hogy a honvédelmi miniszternek hozzá intézett átirata szerint előfordult, hogy öngyilkos honvédek hullái megvizsgálásánál a közigazgatási hatóságok a közreműködést megtagadták. Ebből kifolyólag felhívta a törvényhatóságok figyelmét az 1875. évi e tárgyú belügyminiszteri rendeletben foglaltakra és meghagyta, hogy a városok és megyék e rendelet utasításainak eleget tegyenek. Az idézett rendelet ugyanis előírja, hogy a közigazgatási hatóságok közgei szükség esetén miképen járuljanak hozzá az öngyilkos katonák tetemének megvizsgálásához.

**\* Halálos hegymászás a Tátrában.** Lőcsei levelezőnk írja: A Tátrában halálos végű szerencsétlenség történt Hohenlohe herceg felső hági birtokán zergevadászat volt, aközben Gorill Mihály hercegi vadász a Szubind csucra mászott, de egy hómezőre jutott s onnan leesusva, a hegyszakadékba zuhant, ahol a sziklákön összezúzva, holtan terült el. Vadásztársai összeronesolt holttestét hordágyra fektették és a legközelebbi menházba vitték; a vadászatnak pedig vége szakadt.

**\* Szegény gyermekek felruházása.** Dicsőretre méltó nemes cselekedetet gyakorol évenként a tél küszöbén és karácsony előtt a Debrecen szálló polgári asztaltársasága. A derék asztaltársaság ugyanis évenként több szegény gyermeket lát el teljesen ruhával egy egész év tartamára. Ez idén tegnap este 7 órakor történt a nevezett szállóban a gyermekek — számszerint 17-nek — a felruházása. E nemes cselekedet gyakorlásánál az asztaltársaság tagjain kívül számos érdeklődő és a szegény gyermekek hálálkodó szülői is jelen voltak.

A ruha kiosztás után az asztaltársaság megtartotta ez idei tisztújítását. A választás eredménye az alábbi:

Diszelnök: Nagy András, elnök: Róth János, alelnök: Mráz Ferenc, Pénztárnok: Harangi György, ellenőr: Szabados Vilmos, titkár: Schwartz Dániel. Választmány: Szepessy Péter, Mendelovits Lajos, Stark Ignác, Rossi Primo. Tanczer György, Trnka Ferenc, Sima Ferenc Károly István, Benes Géza, Benes Gyula.

**\* Vonatkisiklás.** Zsolnáról írják: A magy. áll. vasutak 69 sz. tehervonata 14-én este 8 órakor a vágpodrhagyi állomás közelében kisiklott. A mozdony egy méter mélységére belefuródott az uttestbe, a hol szilánkokra tört, 16 kocsit összeszúzódott, de a személyzet csodálatos módon sértetlen maradt. Az esti személy- és éjjeli gyorsvonatok utasai a Zsolnáról indított segélyvonattal érkeztek 2 óra után a helybeli állomásra. A kisiklást sintörés okozta.

**\* Rövid hírek.** *Papiruszlelet* Jézus mondásaival. Br. Grensens és dr. Hunt angol egyiptológok a Ptolemensek halotti városában papiruszokat találtak, amelyek Jézus Krisztus eddigi ismeretlen monda-

# URIÉS NŐIRUHAKAT

## LEGSZEBBEN TISZTIT

Férfi ruhákat szakember javítás vasal.

### Hrabéczy Antal

ruhafestő és tisztító intézete.

Debreczen, Széchenyi-u. 42

sait tartalmazzák, amelyeket a jövő év júniusában közzé fognak tenni. — *Egy sarkutazó Budapesten.* Borchgrevink Carsten norvég utazó, aki a déli sarkvidéken tett nevezetes utat tegnap este a budapesti Uránia színházban előkelő közönség előtt felolvasást tartott. — *Új aranybányák.* Ausztráliában, nevezetesen Új-Dél-Walesben gazdag aranyereket fedeztek fel, amelyek telluriumot, ezt a legritkább fémet is nagy mértékben tartalmazzák.

x **Új szücs műhely.** A fővárosban huzamosabb ideig működött szakképzett munkavezető által Rózsa Lajos szücs műhelyt rendezett be hol mind e szakmába vágó munkák gyorsan és kifogástalanul készülnek.

Régi faconu szörme gallérok divatos boákká alakíthatók. Divatból kiment bundákra új tetszőelmék valamint bőrbélések kaphatók.

x **Eladó föld.** A Köntös kertben négy nyilas föld kiadó vagy eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

\* **Olvasóink figyelmébe ajánljuk, hogy színehagyott avagy elpiszkolódott ruháikat olcsó árak mellett Konez Józsefnél festessék és tisztíttassák.** Főútlel Batthányi u. 2. sz. a. Műhely Vár u. 7. sz. zenede során.

x **Kaiser Salamon** Debrecen, Hatvan-utca 2. szám. Rés letfizetésre minden áremelés nélkül, évi lakással bíró hitelképes családoknak, uri, női divatárak, fehérneműek, férfi, fiu és leány ruhák, tükör és képek raktára.

x **Domb-utca 17. sz. a.** jó család pár házmasternek felvétetik.

*Ma este az Arany Bika kávéházban Rácz Károly zenekara játszik.*

## MULATSÁG.

### Az iparos ifjuság Csokonai-ünnepe.

Lapunk tegnapi számában már hirtadtunk arról a jól sikerült Csokonai-ünnepről, melyet a helybeli derék iparos ifjuság nagy erkölcsi siker mellett rendezett vasárnap, e hónap 15-én az Iparos körben. Megemlékeztünk arról is, hogy az ünnepet társas vacsora és tánc követte, mely szintegy igen jól sikerült. A táncestélyen résztvevő hölgyek névsorát most mi közöljük is:

Asszonyok: Vitárius Benjáminné, Veszely Antalné, Lőrincz Mátyásné, Nagy Józsefné, Madarász Gyuláné, Orosz Elekné, Karikás Istvánné, Benkő Károlyné, Sztraka Józsefné, özv. Czerék Aronné, Bálint Józsefné, Nagy Jánosné, Harth Vilmosné, Borsi Sándorné, Vojta Gézané, Braun Adolfné, Török Istvánné, Némethi Dánielné, özv. Kiss Sándorné, Vahtel Gézané, Kövesi Józsefné, Acs Gáborné, özv. Dotsekál Józsefné, Urbánovics Józsefné, Szabó Sándorné, Tóth Albertné, Némethi Józsefné, stb.

Leányok: Mészáros Esztike, Tassy Kornélia, Pető nővérek, Nagy Ilonka, Konkoly Dtejka, Brück Berta, Dotschekál Mariska, Molnár Rózika, Vachter Esztike, Bálint nővérek, Szaniszló Mariska Nagy Margit, Acs nővérek, Urbánovits Erzsike, Szabó Rózsa, Szabó Zsuzsika, Németh Esztike, Tóth Mariska, Nagy Katia, Elekes Anna, Hornyák Ilonka, stb.

## SZÍNHÁZ.

### Műsor.

Nov. 17. kedd: *A szobalány*, bohózat. B.  
Nov. 18. Szerda: *A nagyzás hőbortja*, vígjáték. C.  
Nov. 19. csütörtök: *Casanova*, daljáték. A.  
Nov. 20. péntek: *Casanova*, daljáték. B.  
Nov. 21. szombat: *Tavas*, daljáték. C.  
Nov. 22. vasárnap: délután *Orfeusz az alvilágban*, daljáték, — este *Sötétség*, színmű. Először.

— **A siketnéma iskola javára** rendezendő December 3-iki színházi nagy tört. hangverseny alkalmából Szücs Margit urleány által elszavalandó bevezető költeményt, mint hiteles forrásból tudjuk jeles költőnk: Szávay Gyula kamarai titkár írja. Ez alkalomból mutatja be Gróf Zichy Géza a saját szerzésű Nemó c. opera egy gyönyörű részét itt először. E bemutatóra, mint halljuk sok vidéki zeneszerző eljön városunkba.

## TÁVIRATOK.

### Új államtitkár.

Budapest, nov. 16. A hivatalos lap holnapi száma hozza három új államtitkár, Sándor János belügyi, gróf Serény Béla kereskedelemügyi és Makfalvy Géza földmívelésügyi államtitkár kinevezését.

### Kossuth Ferenc 61 éves.

Budapest, nov. 16. A függetlenségi párt ma este testületileg megjelent Kossuth Ferencnél, üdvözölve őt 61-edik születésnapja alkalmából.

### Elhunyt hercegnő.

Budapest, nov. 16. Erzsébet hercegnő, a hesseni nagyherceg leánya ma Sianievicében hirtelen meghalt.

### Merényletek olasz vonatok ellen.

Róma, nov. 16. Az Avanti jelenti Vicenzából: A midőn tegnap délelőtt a futárvonat Montebello állomáshoz közeledett, heves duranás volt hallható — a mi onnan eredt, hogy egy bomba szétrobbant a vonst alatt. A karabélyosok a sineken négy kilogramm vasat találtak. A merénylet indító okát nem ismerik.

Róma, nov. 17. A Tribuna jelenti Pármából: Corregio közelében megkísérelték a Rómából Milanóba közlekedő futárvonat kisiklását előidézni. A sinekre köveket tettek, a melyeket még a vonat érkezése előtt el lehetett távolítani. Egy gyanus személy letartóztatott.

### Leégett gőzmalom.

Eszék, nov. 15. A Ruma mellett lévő Budjanoveiban dr. Jovansevic képviselő tulajdonát képező gőzmalom teljesen leégett. A kárt több mint 100,000 koronára becsülik. Hír szerint a malmot újból felépítik.

### Gabona tőzsde.

Budapest, nov. 16. Buzakinálát mérsékelt, vételekdv korlátolt. Bágyadt irányzat mellett 19,000 métermázsa került forgalomba, közben néhány fillérrel olcsóbb áron. Egyéb gabonanemek változatlanok. Idő: esős.

Buza aprilisra	7.73—74
Rozs	6.72—74
Zab	5.52—53
Tengeri	5.26—27
Repece augusztusra	11.80—90

## Regénycsarnok.

### A tejtéstvér.

Harmadik rész.

(Folytatás)

Pegyedik rész.

1886. év tavaszának kezdetén két esemény ejtette gyors egymásutánban lábba a beaulieui emberek kíváncsiságát. A falu egyik végétől a másikig úgy kezdtek tereferálni a kíváncsi nyelvek, mint mikor kelnek sutogó szóbeszédre a nyárfák, midőn megrezgeti a pajkos szellő leveleiket.

Az első esemény az volt, hogy Villemier doktornál egy kis csinos két éves fiu tartotta bevonulását, bourgognei dadája kíséretében. A dada még ugyanaz este elutazott. Mind megtudták, hogy a kis fickó az apátlakban tojja tanyáját felutni, és hogy az orvos egy igen szellős és napos szobát rendez be számára a saját hálószobája közvetlen szomszédságában, a kérdegetések, magyarázatok és csodálkozó felkiáltások egész raja indult meg minden ház küszöbéről, akár rakétából a szikra eső. A korcsma körül, a patak partján, a hol az asszonyok sulykoltak s mostak, ki nem fogyott a terefere.

— Tudja mi az ujság?

— Micsoda?

— Az orvos házába kis gyerek került:

— Igazán?

— Az ám. Szép kis fickó!

— Aztán mekkora?

— Nagyobb mint az öklöm! Két esztendő az istenadta, erős, mint a tölgyfa gondör mint az ürü és csinos mint Szent János.

— De nem hasonlít apjához.

— Hát azt hiszi, talán a tilógus?

— Nem teszem érte tűzbe a kezemet?

— Fura egy ember ez a doktor! Nagy szoknyavadász és tett már olyat nem egyszer, a mi csodaszamba megy.

— Akár az övé a kis legény, akár nem. Ő vette a gondjába. Van benne becsület.

A maga szobája mellett van a gyereké is és egy kényezteteti, akár valami kis herceget.

— Már én nem szólok semmit, de nem sok olyan derék ember van, mint ez a Villemier doktor.

Az orvos tulajdon házában sem volt sokkal kisebb a csodálkozás, a mikor ezt a kis ökölnyi embert megpillantották, a ki mintha az égből pottyant volna le. A két hüledező cseléd ugyancsak tágra meresztette a szemét. Meglepett arcot vágtak, azután alattomos, sunyi mosolyokat váltottak.

— Mi az ördög, kiáltott az egyikre Villemier. — Abba hagyod már ezt az ostobáskodást? Még azt hinné az ember,

hogy soha se láttál gyereket. Különben, ugy-e, kedvesen kandikál a nagy szemével? Kívánom, hogy nektek is legyen hasonló jóban részetek. Most pedig egy kétfőre szereztetek neki friss tojást és a lehető legfinomabb borjuszületet. Velem fog ebédelni, mellettem fog aludni és elfogom, hogy úgy fogjátok ápolni és óvni, mintha a magatoké volna. Ha azt talál valaki kérdezni tőletek, hogy honnan esepent ide, mondjátok, hogy nem tudtok róla semmit és ha az emberek a szülei után kérdezősködnek, mondjátok, hogy kérdezzék csak meg tőlem. Ez majd befogja a szájukat. Értettétek? És most takarodjatok, hogy idejében kész legyen az ebéd. Aztán hűledezhetek és fecseghetek, ha marad fölösleges időtök. Most még csak egyet, hogy mégis eleget tegyék a kíváncsiságtoknak. A gyerek meg van keresztelve, Noél a neve és én fiammá fogadtam. Most pedig balra át! Kotródjatok!

Az orvos ujdonsült apaságának első két hetében a beszélgetés Beaulieuben és környéken más körül se forgott

Alig hogy lankadni kezdett a sok magyarázgatás — újabb pletyka kelt szárnyra Malpertuis kastély lakóiról, a milyen háttérbe szorította az orvos házában történeteket.

A Louessartokról volt ezuttal szó. Mint a hogy az orvos szokta mondani, a keresztény szeretetnek mindig kell valami, a mivel foglalkozzék és valaki, a kinek a rovására gyakorolják.

(Folyt. köv.)

## VAROSI SZÍNHÁZ

Nov. 17.

bérlet B.

# A SZOBALÉNY. NELLY ROZIER.

Bohózat 3 felvonásban.

Írta: Hennequin és Bilhaud. Ford.: Méréi A.

### SZEMÉLYEK:

Albert Lebrunois  
Nelly Rozier  
Legris  
Lavirette  
Francois  
Valentine Grisollos  
Clémence Lebrunois  
Loise

Faragó Ödön  
Hahnel Aranka  
Sebestyén Géza  
Pataky Béla  
Csige Ilona  
Jeszenszkiné  
Menszáros Margit  
Püspöki Rózsi

1464—1903. v. k. szám.

## Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 1345—9 1903. számú végzése folytán közhírré ítélik, miszerint Bundi Sándor, debreceni lakos részére Simon István és Baresay Miklósné, debreceni lakosoktól 310 kor. tőke, ennek 1903 évi április hó 15 napjától számítandó 6 százalékos kamatai és eddig összesen 41 kor. 78 fill. perköltség erejéig 200 korona törlesztett összeg betudásával, 1903 évi április hó 22-én bíróság lefoglalt és 631 koronára becsült házibutorok, faliképek, tükrök és egyéb tárgyakból álló ingóságok 1903 évi november hó 17-én délután fél 3 órakor kezdetét veendő és alperesek lakásán Homok kertben Simonféle gőzmalom telepén megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség seetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1903. évi október hó 31-én.

Török Péter,  
birói kiküldött.

A magyar kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetősége.

40600—I. sz.

## Pályázati hirdetmény kő- és földmű anyagokra.

A magy. kir. államvasutak budapest jobbparti üzletvezetősége az 1904 évben szükséges alábbi anyagok szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szállítandó anyagok következők: 19000 m<sup>3</sup> darabolt kavics, 80 drb. határkő, 10 drb. kilométer kő, 59000 drb. különféle kocka kő 50 m<sup>3</sup> különféle tisztán kidolgozott műkő, 100 q. ehamotte kő, 600 m<sup>3</sup> terméskő, 50 m. tisztán kidolgozott lépcsőfok, 70 m<sup>3</sup> tisztán kidolgozott fedőlemez kőből, 3850 drb. követlemez cementből, 49000 drb. különféle méretű fedőpala 264800 drb. fali és cserép téglá.

Ezen mennyiségek nem fix mennyiségek, hanem csak tájékozással szolgál és tartozik szállító a tényleges szükségletet — mely a fenti mennyiségeknél lehet korlátlanul több, vagy kevesebb —

szállítani és pedig az időnkint kiadandó megrendelési levelekben kitűzendő határidő alatt.

Az anyagokra vonatkozó részletes kimutatás, mely egyszersmind ajánlati mintául is használandó, az üzletvezetőség anyagbeszerzési osztályánál (I. d.) Budapest, külső-kerepesi-ut 2-ik házcsoportjában kapható.

Ugyanezen kimutatásban fel vannak sorolva az egyéb pályázati és szállítási feltételek. Az ajánlat 1 koronás magyar bélyeggel ellátva, lepecsételve s a boricékon „ajánlat a 40600—903. számhoz” felirattal megjelölve legkésőbb 1903. évi december hó 11-én déli 12 óráig nevezett üzletvezetőség anyagbeszerzési osztályához betérjesztendő. Elkésve beadott vagy táviratilag tett, valamint pótajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott értéknek 5 százaléka teendő le készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékű papirokban a pályázati határidő megelőző nap déli 12 óráig a budapest—jobbparti üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál.

Budapest, 1903, november 9.

Az igazgatóság.

Telefon szám 335.

## ● Nagy Lajos ●

Magánkutató, (privát detektiv) okmányszerző és házasságközvetítő  
irodája

Debreczenben, Mester-u. 12.

Elfogad mindennemű megbízásokat, magánnyomozásokat és megfigyeléseket különösen természetű családi ügyekben is. Megszerez nagykorúsítási, örökbe fogadási, névmagyarosítási, nősülési stb. engedélyeket s házasságközvetítéseket a legnagyobb titoktartás mellett eszközöl.

Elvállalja továbbá kereskedők és magánosoknak hitelezőkkel való kiegyeztetését, fizetési halasztások (Moratorium) kieszközölését körlevelek és mindennemű üzleti reklam nyomtatványok megcímzését és postai expedícióját.

### HIVATALOS ÓRAK:

Reggel 8 órától — 12 óráig,  
Délután 2 órától — este 8 óráig.

## Hajdu- megyében

eddig

8 főnyereményt

és

29 más nagyobb  
nyereményt

fizettünk ki

Bebizonyított tény, hogy a magyar királyi szab. osztálysorsjáték útján igen sokan jutottak jóléthez, sőt gyakran nagy vagyonhoz is: miáltal a magyar osztálysorsjegyek általános kedveltségnek örvendenek. — Egyetlen más sorsjáték sem nyújt hasonlóan kedvező nyeresési esélyeket oly nagy összegű nyereményekkel, mint a magyar osztálysorsjáték.

A következő osztálysorsjáték hat osztályában 110.000 sorsjegyből 55.000 darabot, tehát a felét körülbelül

14<sup>1</sup>/<sub>2</sub> millió korona készpénzzel sorsolják ki.

Főnyeremény esetleg egy millió korona, illetve 600.000, 400.000, 200.000, 2 á 100.000, 90.000, 2 á 80.000, 70.000 stb. stb.

Első osztály huzásai már folyó hó 19. és 20-án.

Az első osztályu eredeti sorsjegyek ára: egész kor. 12.—, fél kor. 6.—, negyed kor. 3.— és nyolcad 1 kor. 50 fill.

Sorsjegyeket postautalvány-összegek ellenében vagy utánvétellel küldünk. Hivatalos nyeremény jegyzékekkel pontosan szolgálunk. — Játéktervet minden sorsjegy-küldeményhez mellékelünk.

**NEMZETI PÉNZVÁLTÓ-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

Budapest, Gizella-tér I. T.

Sürgöny-cím:

„Nemzeti Pénzváltó Budapest”.

## Intezetünk

abban a helyzetben van, hogy bármily nagy nyereményt — még esedékesség előtt is — a legszigorubb titoktartás mellett, jutalékmentesen fizet ki és ügyfeleinek minden irányban a legmesszebbmenő biztonságot nyújtja.

A legtöbb főnyereményt

már a múlt évben vásárolt sorsjegyeken nyerték.

## Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai  
Debrecen, kistemplom bazar.

Ujjonnan átalakított divataruház.

**Menyasszonyi „KELENGYE.”**

Vászon, Készfehérnemű.

**„Külön szőnyeg osztály.”**

Ágy és asztalterítők, függönyök, butorszövetek, Cocus lábtörők, flanel takarók, lópokroccok.

## Linoleum.

Olcsó szabott árak!

Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

## Pintér Gusztáv

o ékszer, óra és tajtékpipa üzlete, o  
e Piac-utca 26. sz. a. Szikszai ház. o

Ajánlja szép és olcsó arany, ezüst ékszereit, zsebóráit és tajték árúkat.

Tessék egy próba megrendelést tenni és bárki is meggyőződést szerezhet az olcsó és szolid árakról és pontos kiszolgálásról.

Óra és ékszer javításokat a legolcsóbban teljesítik.

Tisztelettel

**Pintér Gusztáv**

ékszerész.

## Magasjutalékkalfelvételnek

bármily állásu megbízható egyének budapesti bankházban sorsjegyeknek részletfizetésre való eladásra, az 1883. évi XXXI. t.-c. alapján. Tőke és kockázat nélkül némi szorgalommal könnyen elérhető havonta 300—500 korona kereset. — Ajánlatok intézendők a „Szerencse Híradó, kiadóhivatalának, postafiók 180. Budapest. —

## Ujdonságok.

## Kardos László

üzletében

Kossuth utca 9. sz.

Pokroccok minden faja.  
Szőnyegek minden faja.  
Butorszövetek nagyválasztékban  
Linoleumok minden faja.  
Szövet függönyök minden faja.  
Csipke függönyök minden faja.  
Ágyterítők minden faja.  
Asztalterítők minden faja.  
Flaneltakarók és utazópokroccok minden faja.  
Bőrvásznak és padlóparketek minden faja.

Magy. kir. államvasutak.

155986—903 szám.

## Hirdetmény.

Félfáru vasuti jegy váltására jogosító arczképes évi igazolványok érvényesítése az 1904. évre.

A félfáru vasuti jegy váltására jogosító arczképes évi igazolványok az 1904. évre idejekorán leendő érvényesítésük végett a magyar királyi államvasutak igazgatóságához (VI ker. Andrássy ut 73—75 sz.) már f. évi október hó 20-ától kezdődőleg beküldhetők azok az igény jogosultak pedig, kik a f. évben ily igazolvány birtokába nincsenek de illet az 1904. évre váltan kívának az igazolvány kiállítását ugyancsak a fenti időponttól kezdve kérelmezhetik.

Nehogy tehát az igazolványok érvényesítése, illetve az újak kiállítása körül késedelem merüljön fel: figyelemztetjük az érdekelteket hogy az érvényesítés kieszközölését, illetve az új igazolványok kiállítását az előirt módon mielőbb kérelmezzék.

A nyugdíjasek lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság által nyugdíjas minőségükre és azt hogy díjazott tisztséget vagy fizetéssel járó hivatalt nem viselnek, folyamodványaikra igazoltatni tartoznak.

Budapest 1903 október hóban

**A magyar királyi államvasutak igazgatósága.**

(Utánnomás nem díjazatik.)

Téli kabátok

30 koronától

feljebb.

Férfi öltönyök

28 koronától

feljebb.

cs. és királyi  
udvari  
szállító

**NEUMANN M.**

főtér,  
a postával  
szemben.

Gyermek ruhák

óriási

választékban.

Különlegességek

Szörme

árakban.